



彭施鲁:

# 「东北抗联」中的 「焦作籍将军」

□吉怀儒 吉鸿宇

“1931年九一八事变后,为反抗日本帝国主义的侵略,在辽阔东北大地的崇山峻岭、荒原水畔,诞生了东北抗日联军。此后的14年间,在中国共产党的领导下,‘东北抗联’以挽救民族危亡为己任,英勇战斗,前仆后继,有力地打击了日本帝国主义的侵略气焰,为光复东北、取得中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利付出了极大牺牲,作出了不可磨灭的贡献。到全军授衔时,‘抗联’中出现的10位开国将军都被授予少将军衔,彭施鲁便是其中之一。1955年,毛主席在评价‘东北抗联’时说:‘东北抗日联军这14年,比红军两万五千里长征还要艰苦。’”

上图 彭施鲁。  
(图片由吉怀儒提供)

## 勇赴东北当“抗联”

彭施鲁,原名王鹏华,1916年生,武陟县小董乡小董村人。他先后就读于焦作中学高中部和北平市西城弘达中学。1934年,他还是高二的学生,在语文教师李跃先(李常青,焦作中心县委书记)的引导和鼓励下,读了大量左翼作家的小说,思想积极向上。同年6月,他加入中国共产主义青年团,从此走上革命的道路。1935年春,他转学到北京。同年12月,他参加北平爆发的“一二·九”学生运动,之后被中共党组织派往东北抗日联军工作。1936年2月,他加入中国共产党。他任东北抗日联军第4军军部秘书,转战于长白山地区,参加了1936年春反日伪军扫荡,秋季开辟三江平原新游击区等战斗。1937年,他任东北抗日联军第4军4团政治委员,后任东北抗日联军第7军1师政治部主任、第2支队教导大队政治委员,率部参加七星河战斗。

1940年冬,彭施鲁随“抗联”部队转入苏联境内,改编为苏联红军远东红旗军第88独立步兵旅,先后任连政治指导员、连长及营部参谋等职,被授予苏军上尉军衔。1945年9月,彭施鲁随部队返回东北,任苏军驻佳木斯市卫戍区副司令员、司令员,组织肃清日伪残余势力。同年9月下旬,他奉命组建中共佳木斯地区委员会并任书记,在当地建立人民武装和革命根据地,后任东北民主联军军政大学合江分校副教育长,总校第2团、第4团副团长,东北军区军政学校副校长。

新中国成立后,彭施鲁历任解放军第27步兵学校副校长,军事师范学校副校长兼训练部部长,中央军委军校部编研处处长,总参谋部学校管理部副部长、军训部副部长,解放军体育学院院长,国防科学委员会副参谋长,国防科工委司令部顾问等职,为部队的革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。1955年,他被授予大校军衔,1961年晋升为少将军衔,曾荣获中华人民共和国三级八一勋章、二级独立自由勋章、二级解放勋章和一级红星功勋荣誉章。

## 战斗“白山黑水”间

1935年春,彭施鲁转学到北京,“一二·九”运动激发了他的爱国热情。1935年年底,他被中共党组织派到东北,任东北抗日联军第4军军长李延禄(李延平代军长,继任军长)的秘书,转战宝清、富锦、绥滨、萝北、虎林及饶河等县。当时,正是黑龙江最寒冷的季节,他头三个月行军、骑马,吃不惯东北的高粱米饭、小米捞饭,感觉很不适应,但不管怎样都要坚持。东北老百姓都穿乌拉取暖,乌拉是牛皮做的,里边续上乌拉草,穿的时候需要用一根带子勒紧。初到东北,他连乌拉都不会穿,每次都是战友帮他穿上。后来,他索性穿上乌拉就不脱了,因为随时都有战斗转移的情况发生,和衣而睡成了普遍现象。

彭施鲁跟着部队南北转战,在恶劣的环境下与日伪军战斗。该部夜袭石斗河子金矿,毙敌60余名,缴获各种枪支70余支、子弹万余发,军马100余匹。1936年5月中旬,第4军和第3军4师联合攻打三家油坊;5月下旬,又在桃山袭击日伪军“讨伐队”,毙敌20余名;5月末,在密山哈达河成功接应伪军第26团哗变反正士兵40余名,缴获枪支150余支、子弹10余箱

以及马匹、被装等军需物资。

1938年4月下旬,东北抗日联军第4军主力根据上级指示开始西征,指派彭施鲁率第4团3连的60多人成立留守处。他们在东北抗日联军第二路军总指挥周保中的领导下,坚持与敌周旋。他率领留守的指战员修建密营,征集粮食和棉花、布匹为部队制作棉衣,接待兄弟部队过往人员;以沼泽地区为依托,开展游击活动,多次袭击伪警察所、分散孤立的伪军据点和日本人的开拓团,与进山的日伪军“讨伐队”多次战斗。1938年11月,彭施鲁接到周保中的命令,撤销留守处,由他率留守人员和第二路军参谋长王效明一起撤离大叶子沟向饶河转移,与东北抗日联军第5军3师和第7军联合行动。1939年,他任第7军1师政治部主任,率领部队在抚远、饶河、虎林等地开展游击抗战,取得了智取抓吉镇、夜袭杨木林子、大岱河伏击战等战斗的胜利。

1940年4月上旬,东北抗日联军第7军根据上级指示改称东北抗日联军第2支队,彭施鲁先后任支队巡视员和第1大队政委,率队到富锦、宝清和同江的大旗杆一带活动。同年9月,他任第2支队教导大队政委,率队回饶河密营准备过冬。为解决冬季给养问题,他和第2支队支队长王效明,率队长途跋涉五六天到达密山与虎林交界的二道岗,袭击日本武装移民开拓团,缴获了粮食、棉衣和牛、马等。

由于部队长期被日军追踪围剿,得不到粮食供应,伤亡增多。为保存力量,1940年年底,东北抗日联军有组织地转移至苏联境内。

## “卫国战争”作贡献

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年,2005年7月15日《解放军报》以《解密为苏联对日作战建奇功的“中国旅”》为题,对彭施鲁作了专访。老将军讲述了那段鲜为人知的历史——

1940年年初,日军对东北抗日联军发动了残酷的讨伐,“抗联”遭受重大损失,队伍从建军时期的10万多人锐减到3000多人。为保存我党在东北唯一的抗日武装力量,“抗联”进行战略转移,除留下少数部队在当地坚持战斗外,其余大部分陆续转移至苏联远东境内。

开始,他们住在苏联紧靠黑龙江边一个叫弗亚斯克的小村庄,后成为“抗联”的营地。苏联人把该营地称为弗亚斯克野营,我们称之为北野营。在海参崴附近的蛤蟆塘,还有一个住着“抗联”第一路军战友的野营,被称为南野营。来到野营的第二天,他们就在3位苏联教官的指导下,开始了军事训练。

1941年6月,德国军队突然大规模入侵苏联。听到这个消息,他们立即召开声讨德国法西斯大会。周保中在发言中要求,要加强军事训练,学好作战本领,随时准备投入对日军的战斗。他的讲话,使指战员热血沸腾。同年12月,日军偷袭美国珍珠港,太平洋战争爆发。这虽然使苏联暂时缓解了对远东地区的忧虑,但他们认为苏日之间必有一战。为此,苏联远东军司令部和“抗联”领导协商后,制订了组建东北抗日联军教导团的方案。该方案送到斯大林手中时,斯大林说,应扩大为教导旅,授予苏军正式番号,按苏军标准保证供应。

很快,南、北野营合并组成东北抗日联军教导旅。1942年8月1日,该旅被授予苏联远东红旗军第88独立步兵旅番号,周保中任旅长,李兆麟任政治委员。各营连主官基本上由原来的“抗联”军官担任,苏军代表任副职。彭施鲁被任命为2营3连指导员,上尉军衔。由于该旅主要由中国人组成,因此被称为“中国旅”(也称国际旅,对外番号8461步兵特别旅)。

该旅不仅进行爆破作业、地形识图等训练,还接受一些特殊技能的训练,如武装泅渡、滑雪、空降等,每周还要上文化课。远东军司令部还定期派出考核团进行考核,随时准备参加执行特殊任务。

1945年5月,德国战败后,“中国旅”部分指战员受苏军情报部门和旅领导派遣,组成十几个小分队,通过陆路或空降等回国侦探敌情,破坏敌人设施。小分队的成员都经过严格挑选,一般为3人至5人。在极端艰苦的条件下,派出的小分队摸清了日本关东军的部署情况,还多次完成破坏、消灭日伪特务网点等任务。

苏联对日宣战前后,“中国旅”小分队活动更加频繁。位于中苏边境的虎头要塞,是日军在中苏边境东段修筑的核心阵地。架在要塞山顶的一门榴弹炮炮身长20余米,最大射程20公里,号称“亚洲第一炮”。该大炮炮口对着苏境内的伊曼铁桥和拉佐水塔,随时可能有炮弹打过来。就在苏军发动总攻前,一支小分队混进要塞,将大炮炸毁,解除对苏的威胁。另一支空降小分队侦察发现,大批日军聚集在牡丹江市,及时向上级报告情况,建议苏军立即进攻、炸毁牡丹江大桥断敌后路。苏军接到情报,次日就进攻牡丹江,全歼敌军。

“中国旅”还有近百名指战员被派到苏军担任翻译和向导。苏联出兵中国东北后势如破竹,不到两星期就击毙日军8.4万余人,俘敌59.4万余人。很显然,“中国旅”派出的向导发挥了重要作用。

苏军攻占我国东北各大城市后,“中国旅”分为57个小组,协助苏军接管各地政权,各组组长被任命为苏军驻各地卫戍部队副司令员。彭施鲁乘苏军运输机到达佳木斯市后,被任命为苏军驻佳木斯市卫戍区副司令员。他到任后,与当地的党组织和党员联系,很快组织起一支部队,控制了当地局势。

“中国旅”指战员在苏军对日作战中作出的突出贡献,受到苏军的高度评价。苏联远东军总司令华西列夫斯基元帅在给“中国旅”的贺电中表示衷心感谢,并致以崇高的敬意。

1945年12月下旬,彭施鲁接到周保中从长春发来的通知:在中共中央东北局领导下,东北各省、市、县党组织都已建立。所有原抗日联军的干部,必须在各省、市、县党组织的领导下开展工作。至此,“中国旅”完成了自己的历史使命。

为表彰彭施鲁在苏联卫国战争中的贡献,1945年8月,苏军统帅部授予他红星勋章;1995年和2005年,被俄罗斯政府授予卫国战争胜利50周年纪念章和朱可夫纪念章、卫国战争胜利60周年纪念章。

1985年1月,彭施鲁离职休养。2009年11月7日,他在北京病逝,享年94岁。